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Megjeleli minden vasárnap reggel.
H nletéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

Z I L B E R JANÓ

SZER|ESZTOSEG:
Csongrád', Magtár-utcza 41. szám, hová a lap szel lend 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIAD HIVATAL:

Csongrád, Mí^gtár-ntcza 41. szám, hová az elő tizeié 
sek, hirdetmények intézendők.________

Az iskola-felügyelet.
A nagy közönség, mely az isko­

laügyi igényeket, érdekeket közvetle­
nül nem tanulmányozhatja, legesleg- 
elöször mindenesetre arra kiváncsi, 
hogy tulajdonképen szükséges-e az 
iskolafelügyelet reformja és miért ? En­
nek a tisztába hozása után az a kér­
dés következik, hzgy az iskolafelügye­
let terén micsoda uj czélokat akarunk 
elérni. Mert csak ha mindezt a ma­
gyar társadalom előtt tisztába hoztuk 
a közönség csak akkor fogadhatja 
teljes megnyugvással a bekövetkező 
konkrét újítást s csak igy remélhetik 
az uj intézménynek az egész közvé­
lemény támogatását.

Hogy miért szükséges az iskola 
tanfelügyelet reformálása, azt a laikus 
közönség tájékozásául a kővetkezők­
ben mondhatjuk el röviden :

A tanítóság munkája egész nem­
zedékek szellemi, erkölcsi, sőt gaz­
dasági téren is kihatással van. Ilyen 
fontosságú munkakör munkásait a leg­
közvetlenebb és legszigorúbb szakiéi 
ügyelet nélkül hagyni nem szabad. 
Mert bármily lelkiismeretes kötelesség­
tudó legyen is a tanító osztály, pusz­
tán az egyének jóakaratára, kötesség- 
érzetére bízni ily dolgot nem lehet, 
hanem intézményes biztosíték kell 
arra, hogy a tanítók mindegyike 
az ismert leghelyesebb módon s a

legnagyobb lelkiismerettel végzi kötc- j 
lességeit. ■

Ez a biztosíték eddig hiányzik. Az j 
iskolák mai helyi hatóságai semmi > 
kvalifikáczióval sem bírnak arra, hogy j 
a köznevelés belső menetének helyes j 
irányú szabályozására befolyhatnának, j 
Úgy a közigazgatási és egyházi helyi 
hatóságok, mint az iskolaszékek, gond- j 
nokságok, mind, az iskolának csak a i 
külsöügyei rendben tartására lehetnek | 
hivatva. Magára a nevelés és okta- j 
tásra való befolyásuk, több kárral jár j 
mint haszonnal, mert nem a lelkiis- ; 
meret határozottsága, hanem a lai- ; 
kusok beleokoskodásaés önkénykedése 
vagy a személyek iránt táplált rokon- 
és ellenszenv nyilatkozása jellemzi 
működésűket. A megyei tanfelügyelők 
pedig, ha egytöl-egvig még oly kiváló 
szakférfiak volnának is, a kerületük 
nagy terjedelménél fogva mindezeknek 
a helyi tökéletlenségeknek a megvál­
toztatására fizikai lenetoséggel sem ren­
delkezhetnek.

Tehát az iskolafelügyelet reformá­
lása szükséges. De mily ez élok lebeg­
jenek hát előttük az intézmény refor­
málásánál ?

A mai állapotoknak imént vázolt 
képe adja meg rá az irányt.

Az iskola felügyelet reformálásá­
nál czélunk három féle lehet: 1. köz­
vetlen és gyakori ellenőrzés által biz­
tosítékot nyerni az iránt, hogy min.

den iskola, minden tanítója a nevelés 
tudomány színvonalán álló becsületes 
kötelességeket teljesít; 2. hogy laikus 
tényezők az iskolát, illetőleg a tanítót 
nem zavarják ilyen munkájukban ; 3. 
hogy az ország összes népiskoláiban 
a magyar nemzeti érdekek lelkiisme­
retes ápolásra találnak.

E czélok elérésére pedig a követ­
kezük szükségesek múlhatatlanul ;

A lehetőleg legapróbb területek 
képezzenek iskolafelügyeleti kört, hogy 
e kör felügyelője a lehetőség szerint 
úgyszólván mindennapossá tehesse az 
iskolalátogatásokat.

E felügyelők csak olyan hosszabb 
ideig szolgált érdemes tanítókból ne­
veztessenek ki, a kiknek a tanítóság 
körében ismert nevük van arra nézve, 
hogy szavuk, véleményük, utasításuk 
az elismert szaktekintély súlyával 
bírjon.

1 A felügyelő a helyi hatóságoktól 
j teljesen független helyzetű legyen, sőt 
i állása fölé helyeztessék mindezeknek 
I a kiktől az iskolák belső szakügyeire 
- való rendelkezése, jog megvonandó s 
! a szakfelügyelőkre, illetőleg ezek tes- 
! tületére ruházandó.

A nemzeti érdekek szempontjából 
I elengedhetetlen, hogy az összes isko­

lák, államik, községiek, felekezetiek és 
magániskolák ugyanazon felügyeleti 
kör területén ugyanazon egy felügyelő 
rendelkezése alatt álljanak.

A TISZA VIDÉK T ARCZAJ A.

HAínltJA M A ti A * * *

Halija maga barna legény mit akar,
A lányomat mért szeretné oly hamar ? 
Nincsen ám hozomány,
Birtok, emeletes ház ;
Talán bántja az adósság,
Váltó láz ? ! . . .

Szomszédasszony ne izéljen én velem.
Lányát adja nékem, mert én szeretem! 
Nem is kell hozomány,
Birtok, emeletes ház.
Csak a sírig tartó örök 
Boldogság / . • •
Ha nem hiszi szomszéd asszony én nekem, 
Hogy a lányát a kisebbet szeretem :
Ne bántson engemet,
Kérdje meg a szivemet,
A jó Isten látja az én
Lelkemet • • • • -p

IB’U.cLa.pesti 3r,ig"U.ra,le­

írta : Maróthi János.

A bakfis.
— Ébredjen Ilon kisasszony ; elkésik 

az iskolából.
Ilon kisasszony kelletlenül veszi tudo­

másul ezt a felszólítást, mit a nevelőim ki­
ált feléje az ajtóhasadékou át, de a köte­
lességtudat nem hagyja tovább szunya- 
dozui ... ah, máris kötelességei vannak ! 
— pedig oly- jól esnék még egy kicsit a 
puha fehér párnákon félálomban ábrán­
dozni.

Mindenekelőtt a vánkosok alá dugott 
regényt tünteti el az ágyból, mellet elal- 
vás előtt ütőkben olvasni szokott, csak 
azután fog hozzá az ö tözködéshez.

Az öltözkögés nagy és kiálhatatlan 
munka rája nézve. Először is sok bibelő- 
déssel jár, mihez nincs meg a kellő türelme, 
másodszor minden pillanatban az ablakhoz 
oson, hogy a függöuyrésen keresztül szemle 
alá vegye az utczát.

Mert az őt szörnyen érdekli, vájjon 
az a szőke jogász ott a szomszéd ablakban 
felébiedt-e már? Vájjon az a tiszthelyet­

tes, ki naponta erre elhalad, ;végig csörte­
tett-e már a túlsó járdán.

Ezek a kérdések bántják a szegényt 
és ez okból tart soká öltözködése.

Mikor végre is elkészül vele, a tükör 
elé áll és fájdalommal konstatálja, hogy 
szoknyája még mindig nem elég hosszú 
és bizony isten úgy néz ki benne, mint egy 
kis lány.

Ebbéli keservét azonban magába fojtja 
és az ebédlőbe siet, hogy szülőit és test- 
vérkéit a reggeli üdvözlő csókkal kö­
szöntse.

Reggelit rendesen gőzerővel kebelezi 
magába, miközben titkon az újság felé kém­
lel, vau-e ma szép, szerelmi történetet tár­
gyaló tárczája ? Sokszor sikerül neki el­
csenni az ujságlapot - hiszen a papa dél­
előtt úgyis hivatalba jár — melyet aztán 
az iskolában, az unalmas földrajzi óra alatt 
titkon és élvezettel végig böngész.

Az ut a szülői háztól az iskola kapu­
jáig kellemes szórakozást nyújt Ilonkának
naponta.

Bizonyosra vehető, hogy utközbon paj- 
tásnőkkel találkozik s igy rendszerint ket­
tesével-hármasával haladnak, vígan ütemes
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E végből legczélszerübbnék mutat­
kozik az összes iskolákra az állam­
költségén nevezni ki állami iskolafel- 
ügyelöket, a kiken kívül ne tűrjön 
meg a módosítandó törvény semmi 
néven nevezendő más helyi szakfel­
ügyeletet. Ha már az iskolák államo­
sítását ez idő szerint kivihetetlennek 
tartják financziális kérdések miatt an­
nyit meg kell tenni, hogy legalább az 
iskolai felügyeletet szerveztessék ál­
lamköltségen, az állami érdekek szi­
gora megóvása szempontjából. Ennyit 
megtenni kötelessége az államnak , 
mert joga is van ahhoz, hogy e haza 
és földjén bárki tartson is fenn nép­
iskolát, az az államfelügyelö közege­
inek közvetlen rendelkezése alatt áll­
jon a nevelés -oktatás irányára 
nézve.

Csak röviden vázoltuk ezekben az 
irányelveket, miket az iskolafelügyelet 
reformálásánál szem előtt tartandónak 
vélünk. Tettük ezt nemcsak a közön­
ség tájékozása végett, melyre pedig 
szintén súlyt fektetünk, de azért is, 
hogy felhívjuk rá a tanfelügyelői kar­
nak és a közoktatási kormánynak 
figyelmét,

A csongrádi tiszai hajóhíd megnyitása.
Mielőtt, az uj Ilid megnyitásának mikéntjé­
ről szólanánk, kötelességet vélünk teljesí­
teni akkor, ha a következő kifogással ele­
gyes' megjegyzést koc/káztatjuk. Községünk 
fejlődésének egyik kimagasló mozzanata 
mindenesetre, hogy Csougrád egy oly köz- 
gazdasági tényezőt, illetve közlekedési esz­
közt kapott, mely forduló pontot képe 
gazdaközönségünk jól felfogo'-t érdekein. 
De tekintettel arra, hogy e vérrel szentelt 
sokat szenvedett hazában most ünnepiik 
ezer éves fennálásunk örömteljes emlékeit** 
szerintünk illő lett volna ha a hídnak meg­
nyitását az illetékes ki-rök nagyobb ünnep­
séggel ülték volna meg. Ha széttekintünk 
az ország, majdnem minden zugában ünne­
pelnek a millenáris esztendőben, csak ná­
lunk nem ! Megszoktuk már, hogy 22803

^ ■■■■■ni iniauiMBiiipnBaBgg-»" ' ■■■ nnwin r HIWB wammamm

léptekkel. A könyves csomagot, lóbálják ke- 
zükben, mint a pajkos diákok, azonfelül 
nevetgélnek, csacsognak, bár a Mademsi- 
selle odahaza lelkűkre köti. hogy azt ue 
tegyék, mert az ellenkezik az illemmel.

Mikor a Kössudi Lijos uteza sarkára 
•étnek, Ilonka szói lan lesz és szórakozottan 
tekint jobbra, balra. Rendszerint it,t jön 
vele szembe egy kamasz gimnazista, ki 
mélyen megemeli a kalapját előtte és azt 
mondja : Jó reggelt kisasszony !

Ilonka elpirul és zavartan mosolyog 
miközben a megkönnyebbülés sóhaja száll 
fel kebléből. Az iskoláig azután ő is vígan 
tereferél társnőivel.

Jaj, az az iskola ! Ugyancsak rossz 
ember lehetett, ki a lányokat iskolába 
jáiásia kényszeritette. Valóságos iukvizi- 
czióbeli kínokat kell itt nekik át,szenvedni 
i s miért ? Hogy megtudhassák, hányféle 
ré'ege van a földnek, hogyan szól a Car. 
not,-tétel és merre laknak a bucshmanok ?

Biz ennek helyében okosabb a pad 
alatt nyilas sziveket rajzolni, avagy halkan 
utánozni a tanító kisasszony pu’yka-hangját

így gondolja Ilonka is és minden tö­
rekvése oda irányul, hogy ezt a nézetet a 
gyakorlatban is érvényesítse.

(Folyta tás köv.)

fölötte árva lelket számláló túl szerény 
községünk az egyszerűség legközönségesebb 
gúnyájában húzódik meg a maga félszeg 
szerénységében, de hogy ennyire naivak le­
gyenek a hatalom és befolyás vezérei, azt 
mégse gondoltuk. Tudjuk, hogy miniszterek 
és államtitkárok nem jöttek volna ide, sőt 
a szegedi millenáris nagy napok okozta 
elfoglaltság miatt a főispánnak se volt erre 
ideje, de hogy az alispán jelenléte is elég 
lett volna egy kisebb kaliberű millenáris 
ünnepségre, az bizonyos. Talán a pártpo­
litika veszedelmes baczilusa nem engedte 
a hid felavatást, ünneppé emelni, lehetsé­
ges; ebhez nem füzünk kommentárt, mert 
az ily eljárás elég fekete pecsétü szegény­
ségi bizonyít vány ! Mi csak rámutattunk 
ezzel ama élhetetlenségre, mely a nép és 
a közügy érdekének ünuepies képviselete 
helyett, mindenütt a bárgyú pártpolitikát 
tolja előtérbe . . . Egyébként, a bid felava­
tási flünuepség“(??:) lefolyásáról a következő 
tudósítás érkezett hozzák : a vármegye ré­
széről jelenvoltak : az alispán, az árvaszéki 
elnök és a megyei mérnök ; helyből pedig, 
a főszolgabiróság, az elöljáróság tagjai, né­
hány városi hivatalnok és kevés közönség. 
A vármegye alispánja lelkes szavak kísé­
retében adta át a hidat az elöljáróságnak 
és hangsúlyozta, hogy e bid felépítése Csou­
grád község áldozatkészségének köszön­
hető, a miben az elöljáróságnak (?) nagy 
része van. Elmondta hogy e fontos közgaz­
dasági és közlekedési tényező forduló pán­
tot képez a gazda közönség körében és 
megköszönte a község áldozatkészségét még 
egyszer. A lelkes szavakat meg is éljenez­
ték. Azután megkezdték az átkelést & hí­
don. Első volt, Fekete Farkas gazdaember, 
a ki szekereivel mozsár durrogtatás köze­
pette ment, át a hídon. Érdekes felemlíteni, 
hogy, mig a komp egyszeri átkelésre csak 
6 kocsit vitt, addig a hídon 15 kocsi 
kelt át kényelmesen minden baj 
nélkül. A hídon csütörtök óta kell vámot 
fizetni, melyei, az elöljáróság kezel minden 
tekintetben. A nid különben nngyou primi­
tiv alkotás, de minden esetre sokkal elő 
uyösebb a rozoga ókorbeli kompnál.

Újdonságok.
— A vármegyei legtöbb adót fizetők név­

jegyzéke. Csougrád vármegye alispáui hiva­
tala közhírré teszi, hogy a vármegyei leg 
több adót fizetőinek 1897. évre szerkesztett 
adóhivatali kimutatásai f. hó 9 tői kezdő­
dőig Szentesen, az alispáui hivatalban 8 
napi közszemlére kitétetvéu, ugyanott a 
hivatalos órák alatt bárki által megtekint­
hetők s uetáni felszólalások ez évi szep­
tember hó 15-ének d. u. 5 órájáig bezáró­
lag az igazoló választmányhoz benyújtha­
tók. A vármegye igazoló választmánya ta­
nácskozására f. évi szeptember hó 18-án 
d. e. i0 ólakor a vármegyeház alispáui 
elfogadó termében kezdi meg, a mely ha.

I táridőben a felszólamlások fölött határozni 
1 fog. Mindazok, kik az 1886 : XX. t.-cz 26. 

§ ábau körülirt kedvezményt igénybe venni 
óhajtják, a tanácskozásokat megelőzőleg,

\ vagy az ülése tartama alatt, az igazoló 
választmány előtt Írásosan, illetőleg szóval 
jelentkezni s jogosultságukat igazolni köte­
lesek.

, — Liberálisok Gajárynál. Néhány cson­
grádi ur és gazdaember f. hó 12-én (Ja­
ján Ödön a „Nemzet“ czimti félhivatalos 

I kormánybárti föközlöny felelősszerkesztőjé- 
I nel járt, Budapesten, #hogy a legközelebbi 

választásoknál a liberális jelöltséget fela­
jánlják neki. A küldöttség szónoka Réthv 
Ferencz ügyvéd volt. Hogy a jelöltséget 

;Jaiy elfogadja, az kétségtelen, de, ho»v
kéUég titka.’ aZ még 8 bizonytalan jövö

— Vakmerő kocsis. Múlt vasárnap d. u. 
a Félegyházi útban (ott bot a műúton át­
halad a vonat, útja) Sváb Sándor egyik ker­
tésze neki hajtott, kocsijával a robogó vo­
natnak. A vonatról intették a közéledő 
kertészt, a megállásra, a mit ez észre sem 
véve oly közel hajtott kocsijával, hogy 
annak rudja a vonat után akasztott kocsik 
mindegyikének oldalát végig horzsolta. Sze­
rencse, hogy a kocsi rudja nem akadt belrt 
a vonat valamely részébe, meri, igy bizo_ 
nyára szomorú véget, ért volna a meggoii 
dolatlan kertész A vonatot végre megfé ­
kezték s a vonatszemélyzet megzálogolta 
a már ekkor menekülni akaró kertészt.

— Elitéit tőkegazda. Kókai István vá­
rosunk tekintélyes tőkegazdáját becsület­
sértésért, melyet Vesxelovszky László szen­
tesi jegyzővel szemben követett, el: ötven 
írt, pénzbüntetésre ítélte a törvényszék. 
Kókai az Ítéletet, megfelebbezte.

— A Tisza áldozata. F. hó 6-án Poli­
czer Lipót 29 éves gabonakereskedő a leési 
és a „meutettréti,, kompon kocsijával át­
kelt oly szándékkal, hogy búzát vesz. A 
mint itt dolgát elvégezte, visszajött, a 
rétbe bevárta a kompot és a roppant me­
redek partról a kompba, s innen a gyilkos 
Tisza zavaros hullámaiba, hajtott hol Policzer 
a lovakkal együtt a vízbe fulladt Segélyről szó 
sem lehetett, mert, Policzer a gyeplőt gör­
csösen tartotta, a kocsi ketté tört és az 
előrésze Poüczerre esett oly sulylyal, hogy a 
lovakat, is a viz alá nyomta. A vízbe fultat, 
f. hó 7 éu Szentes alatt fogták ki a halá­
szok. A tisza parton a szentesi alkapitáuy 
és a reudörfogalmazó jegyzőkönyvet, vettek 
fel a hulláról és a kórházba szállíttatták. 
A délelőtt folyamán sürgöny érkezett elöl­
járóságunkhoz és rögtön tudattak a hulla 
hollétét, hozzátartozóival. A halóit zsebé­
ben Fekete Lajos helybeli Imskereskedö és 
földbirtokos nevére szóló levelet találtak, 
azonkívül egy revolvert és egy aprópénz- 
tárczát. Hozzátartozói rögtön Szentesre men­
tek és intézkedtek a halott hazaszállítása 
iránt, a mi még a múlt hétfőn este felé. 
meg is történt. Később kiderült, hogy lel­
ketlen emberek a halottat kirabolták. Belső 
zsebében ugyanis egy nagy bönárcza volt, 
nagyobb ö&szeg pénzzel, s ez a pénz hiány­
zik még! Reudörbtztosunk a mull kedden 
kora reggel az őrsvezető-, kér, csendőr- és 
két rendőrrel átmentek a Tiszán Szentes 
felé arra a helyre, hol a halottat kifogták, 
s ott a közeli halász kunyhó előtt egy ösz- 
szetépett erszény darabjait megtalálták, 
melyekre Fekete Lajos azonnal ráismert és 
konstatálta, hogy elhunyt sógoráé volt. E<y 
halászt már le is tartóztattak, de konokul 
tagad. Több letartóztatás is fog még esz­
közöltetni, de a vizsgálat érdekében nem 
Írunk a nyomozásokról, melyek jelenleg fo­
lyamatban vaunak. — A temetés f. hó 8 áu 
délután ment végbe az izr. szertartások 
szerint óriási részvét, mellett, mely alka­
lommal Büchler Márton főrabbi mondott 
hatásos bucsutízóooklatot. Az elhunytat öz­
vegye és egy árva leánykája és nagyszámú 
rokonság gyászolja. — Mint hírlik, a ré­
vészt pör^e fogják vétkes gondat lanság mi • 
att, mert a kompon a lánczokat, — mielőtt, 
elindították — elmulasztotta átkötni. I<yy 
a „mentettréti bizottság“ is páczba kerül 
mert az ő „fennhatósága“ alá tartozik az 
a komp, melynek lejárója életveszélyesen 
meredek.

— A vármegye virilisei 1897-re. A vár­
megyei törvényhatóság 1897. évi virilis 
bizottsági tagjainak névsorát a f. hó 18-áu
lasztmá,SSye^^^ai“ * v^rmegyei igazoló vá-

— A szentesiek óvintézkedése. Az a
szomorú eset, hogy Politzer Lipót gaboua- 
kereskedot lovai a böldi-kompjárónál neki 

,ek a Tiszának, a szentesi rendőrséget 
íabirta, hogy a szentesi kompjáróu — mely 
eddig épp oly életveszélyes állópotban volt 
tartva, mint a böldi átjáróé - némi óv.u- 
tezkedest tegyen ; az óvintézkedéssel elren­
deltetett hogy a kompjáró mellékén a Tisza 
pattja vedolanczokkal láttassék el.
.. — Jour a caszinóban. F. hó 8-án este 

síkéi ült mulatságot rendezett arauyifjusá- 
guuk a casziuó díszes termeiben. Megszok-
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lllk mái- amúgy is, hogy ha a csongrádi 
1 rendez mulatságot, azt föltétlenül
fiiter koronázza. A sikerült estélyen a ter­
mek* zsúfolásig megteltek és a pi vezérek­ül u° vau csak dolguk akadt a hűsítő ita- 

ik felhordásánál. A hölgyek elegáns ball 
t ni lettekben jelentek meg, s a talp alá va- 
6t Lakatos Jözsef helybeli I-ső zenekara 
L,Váltatta. A mulatság a hajnali órákban 

szét. A díszes hölgykoszoru névsorát 
sajnálattal - térszüke miatt nem közöl­
heti ük.

— Vége a fürdői szezonnak. A sűrű 
esőzések folytán a levegő is meghidegült. 
4 fürdőt is nemsokára felveszik ; mielőtt 
azon bau ért megcselekszik ; szeretnénk, ha 
a7 u. u. „consortium-1 jövőre nem oly antik 
rozoga fürdőt építtetne mentőeszközök nélkül, 
hanem olyat, mely Csonyrádot méltán meg­
illeti,

CSARNOK.

A csongrádi iparos-ifjúság és 
ujoncz ifjak f. évi szeptember hó 20-án, 
ii „Magyar Király “szálloda kerthelyi­
ségében tánczvigalommal egybekötött 
szüreti-mulatságot rendeznek A szü­
reti mulatságra való belépő-jegyek előre 
válthatók Rosenberg Ede, Ugrai Albert 
és Gyánti József urak üzletében 60 
űrért és este a pénztárnál 70 krért.
A mulatság este 7 órakor veendi kez­
detét a következő műsorral: 1. Esti 
7 órakor a csősz-leányok és csőszök 
öszszejövetele a díszsá­
torban. 2. A Csősz-leányok es 
csőszök csárdás versenye. A legjobb 
tánczos (a Juryk által) egy titok­
zatos tárgygyal fog jutalmaztatni. 3.

A szüreti-mulatságon bárkinek is meg­
engedtetik, hogy a csöszleányok és 
csőszök őrizetére bízott gyümölcsök­
ből díjtalanul vehessen ; akit azonban 
a csősz leányok vagy csőszök tetten 
kapnak, azok a hegybiróságelé állíttat­
nak s 5 kr. pénzbírság megfizetéseben 
marasztaltalak el. A kinek a hegybi- 
róságnál legtöbb büntetése lesz jegy­
zőkönyvbe iktatva, az egy üveg 
pezsgővel lesz kitüntetve. 4. Azon 
csősz-leány, ki a hegybiztosnál legtöbb 
birságoltatást jelent be, az egy disz- 
kötésü emlékkő nyvv el fog meg- 
ajándékoztatni. 5. Esti 7 órától ej jeli 
12 óráig minden félórában a nem- 
zetközi v i 1 á g p o s t a fog köz­
lekedni. Azon hölgynek, ki a vi ag 
posta utján legtöbb levelező lapo 
kap; a hegybíró görög-tüzfénynel 
nyújtja át a díszes szölökoszo- 
rut. Levelező lapok az esti pénztár­
nál darabonként 3 krjával kaphatók. 
6. Halászat a Balatonban, az összes 
tán ez kedvelők által.

Giziké monológja.
Irta : Reim Lajos.

Fel vagyok avatva, — kisasszony let­
tem. Igaz, hogy udvarlóim már rég kisasz- 
szonynak neveznek, de hivatalosan az a 
szép, hosszú báli ruha tett azzá engem. 
Oh, Istenem egész megváltoztam ebben a 
hosszú ruhában. Igenis megváltoztam, — 
sokkal komolyabb lettem. Azelőtt Hasal­
tam“ szappanbuborékokat eregettem, baba 
ruhákat varrogattam ; de most már nem 
tehetek ilyeneket, mert kinőttem a rövid 
ruhából. Büszke is vagyok erre mert az a 
szelebürdi Pinke még mindig papír szive­
ket vagdos és malaczokat rajzolgat. Nem 
is barátkozom többé vele, még megszólná­
nak érte.

Hej, ha visszagondolok, mikor a kivi­
lágított táncztereinbe léptem, hogy fogtak 
körül a fiatal emberek ! Rövid idő alatt 
kis plüsiánczrendem tele volt firkálva ne­
vekkel s mikor hozzám lépett az a tejfölös 
szájú Barna Pali, a ki most tette le a szi­
gorlatos és felkért az első négyesre! nem 
mondhattam neki mást, mint „le vagyok 
foglalva.“ Kaptam is ezért Anyámtól. Meg­
lökött s halkan odasugta nekem : „Te bug- 
ris, hogy lehetsz olyan műveletlen, hisz 
nem úgy mondják „le vagyok foglalva“,
hanem „már augansálva vagyok “

No, de azért pompásan mulattam. Mi­
kor a czigány rákezdte a csárdást : majd 
kiugrottam a bőrömből. Az első Golyó La- 
czival a „Bogyai Híradó" szerkesztőjével 
jártam. Jól megforgatott és ügyesen ugrált, 
de mégis roppant szégyellem magam mel­
lette, mert a fehér batiszt kravátlija fel­
csúszott egész a füléig, ügy nézett min 
denki reánk, majd a föld alá sülyedtem 
szégyenemben. Nem akartam félbehagyni 
vele a tánezot, mert. nevemet talán bele 
sem tette volna lapjába, mig igy én lettem
a legelső a hölgyek névsorában.

A wal ezért Rüpp Tónival jártam.
Olyan ügyetlenül ugrált, hogy szerettem 
volna azonnal félbehagyni a tánezot. Már 
félig be is volt csípve s tánczközben olya­
nokat súgott a fülembe, hogy úgy elpirul­
tam, mint egy lángra gyűlt város. „Jaj 

i Giziké eszem a zúzáját 1 mondogatta egyre. 
No, nézze meg az ember, hát nem a zúzám­
ra ’fájt a foga. Adtam neki egy jó nagy
fügét s otthagytam. , .... , ,

Mikor az első negyesre felálltak a pá­
rok : elbújtam a ruha tárba, hogy ne kel­
lessen atyám barátjával, azzal a kopasz

Alig, hogy a czigány ráhúzta nótámat 
máris ott termett mellettem az én kedves 
hadnagyocskám. Mikor megpillantottam Ká­
rász Berczit : szivein elkezdett hevesen do­
bogni. Szeretem ezt az embert, minek 
tagadnám. Igaz, hogy csak fél füle vau az 
egyik oldalon, de ez csak széppé tesszi ót, 
mert párbajban vágták le a másik fülét. 
Hej de kitünően mulattam vele ! Tán ez 
közben olyan jól állt neki, mikor a czí- 
gáuuyal feuhaugon énekelte :

Hamisított fekete selyem Égessünk el egy
kis mintát a venni szándékolt selyemből, és a 
hamisítás rögtön kiderül : Mert míg a valódi s 
jót festett selyem az elégetésnél nyomban össze- 
pödörödik és csakhamar kialszik, maga után 
csekély barna hamut hagyván ; addig a hami­
sított selyem (mely zsíros szinü-szallonás lesz 
és könnven törik) lassan tovább ég (minthogy 
rostszállal a festanyagtól telitetten tovább izzad­
nak) és sötét barna hamut hagy maga után, 
mely valódi selyem módjára soha össze nem po- 
dörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem 
hamuját Össze nyomjuk, elporzik, a hamisítványé 
nem. - HENNEBERG G. (cs. és kir. u d vari
szállító) selyemgyára Zürich­
ben házhoz szállítva póstabér és vámmentesen 
szívesen küld bárkinek is mintákat, akar egyes 
öltönyhöz való akár egész végeket va ódi se­
lyem szöveteiből. Svájczba ezimzett levelekre 1 
kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg ra­
gasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések 
pontosan elintéztetnek.

mérnökkel tánczolni ki velünk jött a bálba 
a ki az „a“ betilt sein tudta magyarul ki­
ejteni. Hiába volt, mert a mérnök látva 
azt, hogy én megszöktem előle: távozni 
készült s a ruhatárba jött atyámmal. Jaj, 
mért nem bújtam inkább a vendéglői nagy­
szekrénybe : ott sohasem akadt volna reám 
seuki. — A négyest tehát akarva, nem 
akarva vele kellett végig szenvednem. Mi­
kor táucz közben néha felém foidult, én 
félve fordultam el tőle, mire ő aztán olyan 

, echt sváb dialaktussal mondta : „Kümmauc 
aähez sie dumenas Grödl !“ No, köszönöm 
szépen, ilyet még rövidruhás koromban sem 
mondtak nekem!

A négyes után ismét csárdásra gyuj- 
í tote rá a czigány. Éu faképuél hagytam a 
I sváb mérnököt s oda rohantam a czigány- 
i hoz. A zsebkendőmbe belevolt kötve 37 
I krajezár, melyet uzsona pénzemből sporol­

tam össze, s ezt mind oda adtam a cigány­
nak, hadd huzza el nekem azt a híres

nío'f H »* nf “R

„Icza-ricza, kukoricza 
De szép leány ez a Giza !“

Mondhatom pompás gyerek s a mi 
fő : nagyon lovagias. Valami jogászocska. 
véletlenül lábamra lépett s elfelejtett, bo­
csánatot kérni. Kárász Bérezi oda lépett 
s fülön legyiutve őt kévdé : „Hát a pardon 
hol maradt! „Tudom biztosan ebből is pár­
baj lesz, mert ott a helyszínén nyomban 
névjegyet cseréltek. Jaj, csak az orrát is 
vágná ketté az a jogászocska, úgy még 
sokkal szebb, érdekesebb lenne Kárász 
Bérezi.

A szilnóra alatt a „büffében“ ültünk, 
köztünk az a sváb mérnök is. No, ez egy­
szer nem haragudtam rá, mert pezsgőt ho­
zatott. Pezsgő ! . . . hej, már 8 éves kó­
boromban is volt gusztusom pezsgőre s 
ime most előttem volt. „Triukeus sie dum­
mes Pacsel 1“ szólt felém fordulva a sváb 
mérnök s felém nyújtá a poharat. Szüleim 
azonban kiragadták kezemből a poharat 
s azt mondták, hogy jó lesz nekem a le- 
monádé is. Hogyne lemonádé ! Az betegek­
nek való én pedig nem vagyok az. Igaz, 
itt a szív körül olyan szorulást érzek, de 
az csak akkor van, mikor Kárász Berczit
látom.

Kis idő múlva távoztam az asztaltól. 
Pezsgőre fájt a fogam s ezért odaléptem 
Golyó Laczihoz a „Bogyai Híradó" szer­
kesztőjéhez :

„Laczi bácsi fizessen egy üveg pezs­
gőt !“

„Nem tehetem kedves Gizuska, mert 
csak holnap folynak be az előfizetési pén­
zek.“

Ezt olyam őszinteséggel mondta, hogy 
ßgy perczig sem kételkedtem szavaiban 
hanem siettem a becsipett Papp Tó ni hoz s 
ueki panaszoltam el bajomat.

„Akár e^y tuczatot is, eszem a zúzá­
ját F kiáltott 5 s a következő pereiben 
már ittam a kellemes, jóizü pezsgőt. Olyan 
jó kedvem támadt tőle] hogy Kárász Ber­
czit csillagos égnek néztem. De csak olyan 
borús égnek, mert csak egy csillagot lát­
tam rajta.

Már hajualodni kezdett, mikor eltávoz­
tunk a bálból. Egész sereg fiatal ember 
kisért ki a kocsihoz s kiki meg is csó­
kolta kezemet. Valamelyik beszólt a ko­
csiba : „A viszontlátásra nagysád !“ Ezen 
vitatkoztam egész utón hazafelé anyámmal. 
Ö azt állította, hogy az a „nagysád“ kife­
jezés neki szólt, én pedig biztosan t udom, 
hogy nekem. No, jól van u örömest áten­
gedem neki, csak vigyen el nemsokára is­
mét bálba.

Ott, ott az ember elfelejti, hogy vala- 
mikor „nasalt“ babaruhákat rajzolt. Min­
dent, mindent el lehet ott felejteni, csak 
azt nem, a ki észrevétlen szivünkbe lopod-
zott.

Ah, de már álmos vagyok ! . . . Jó
éjt!
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másnemű ingatlanra 
mellett legmagasabb

összegekben ajánlunk,
E kölcsönök konvertálásoknál 

bélyeg és illetékmentességet élvez­
nek.

Erdökihasználások, birtokparczel- 
ktzások átvétele. Birtokok szö­
vetkezeteknek hosszú lefizetés! 

tartamra eladatnak.

MAGYAR LL0YD
közgazdasági vállalat

Budapest, Kiráíy-utcza 70. sz.
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SZÉKREKEDÉS,

étvágytalanság, hideglelés és az ebből eredő bajok ellen a

ZEN KE ZOLTÁN
ÁH 1SAIte

4^7 s
gyomor likőr készítménye. E növényszer használati utasítással el­
látva 40 és 80 kros üvegekben kapható Bojniczer Jakab ur 
fűszer-kereskedésében, valamint a gyártelepen (H.-M.-Vásárhely

Arpád-utcza 12. sz.) utánvét mellett.
Használati utasítás... kívánatra ingyen és bér mentve küldetik.

8
A nagyinéltóságu kir: kereskedelmi valamint az ősz tv cs és kir ke 

reskedelmi miniszter urak által 74265 illetve 71602 szám alatt központilag 
kihirdetve és törvényesen védve. * *

* '»

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás­
bíróság 2416/896 számú végzése által Ka- 
ácsonyi Károly javára lak. Gyulán végre­

hajtást szenvedett Mondada József és neje 
eben, lak. Csougrádou 20 fit 8 kr töke, 
és eddig összesen 5 frt 45 kr perköltség 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag felül foglalt és 1203 fit 
60 krra becsült bútor-, ruhanemű-, kocsi és 
lóvakból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2839j896. sz. kiküldést 
rendelő végzése folytán a helyszínén, va­
gyis alperesek lakásán leendő eszközlésére
1896-ik évi szeptember hó 15-ik 
napjának délelőtt 9 órája
határidőül kit űzet ik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §- 
értelmében — a legtöbbet ígérőnek becs-
áron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 3. §-a értel­
mében kik az árvereltetni rendelt ingó­
ságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot a 
menyuyibeu az, hogy részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett, a végrehajtási ira­
tokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejele« 
léseiket, az árverés megkezdéséig alulírott­
nál egy példányban Írásban beadni vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.:— Végre 
kötelesek bérbe-, vagy haszonbérbeadók az 
1881. évi LX. t.-cz. 112. §-a értelmében
azon követelés összegét, melyre nézve tör­
vényes zálogjogot igényeinek, az árverés 
megkezdéséig alulírottnál bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az
1881. évi LX. t.cz. 108. §-ábau megállapí­
tott föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csongrádou, 1898. évi szeptember 
hó 5-ik napján.

DBog-^ó CTános,
kir. bírósági végrehajtó.
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Gj ifj. Zsoldos Ferencz g
IS szentesi téglagyárában szabadal- y 
jíl mázott viharmentes fedélcserép y 
jS kapható gyártelepén 10 frtért, va- 8 
K suti kocsiba rakva 11 frt ezren-1 

G ^ cserép súlya 1 kgm. ezre H
I terit hat négyszög ölet. y

K Ugyanott falitégla, fagymentes y 
jjj kut té9la/ kocsi és gyalog utak a 
* burkolására, továbbá géptégla, for- Ül 
E matéglák vakolatnélküli épitkezé- y 
E sekhez, négy és hatszögletes pa- 8 
I dozattéglák stb. a legj»lányosabb 9 
@ árakon kaphatók. y

zsasasasasay
^ omatoLt Sziloer János könyvuvoi ában Csougrádou.


